

# 作家基层采风

# 助力乡村振兴

本报讯(记者 刘志刚 通讯员 崔雯茜)10月12日,“太原故事”创作计划采风交流暨“对话古村落”文学志愿服务团队的40余名作家,走进古交市河口镇开展文学采风活动。

采风交流团在河口镇负责人的带领下,沿山路而行,先后参观河口镇吾

儿峁村福山温泉森林康养基地、露营基地以及院家峁村角子崖等景点。作家们不仅领略了河口镇美丽的自然风光,还了解了古交市第一党小组旧址的红色故事以及乡村振兴过程中发生的华丽蝶变。

院家峁村作为此次采风活动的重

开播半年拥有两亿收视人群

## 是什么让经典历久弥新

说到影视经典,许多人脑海中浮现出《红楼梦》《西游记》等经典老剧,又或是动画片《大闹天宫》《黑猫警长》。今年2月1日,重温经典频道推出,免费向全国观众提供脍炙人口的经典作品,频道开播半年多已成为拥有两亿收视人群的一线频道。

重温经典 火爆荧屏吸引观众回归

自正式开播以来,重温经典频道已经累计播出了2700集电视剧、动画片、纪录片,一大批优秀经典作品播出后,用户规模保持快速增长,截至9月底,重温经典频道覆盖人群规模超5800万户,累计收视时长突破11亿小时。目前,已经进入了超过1.6万家养老机构,到10月底将进入近2万家养老机构。

在影视领域,很多经典作品经过一次或几次播出后便束之高阁,非常可惜。而经典之所以成为经典,就在于其既能反映时代精神,又能对后世产生积极而

深远的影响。比如电视剧《闯关东》展现的是自强不息、坚韧不拔的精神,《士兵突击》传递的是不抛弃、不放弃的人生信条,《亮剑》塑造的是敢于斗争、善于斗争的亮剑精神,都可以不断欣赏解读。重温经典频道将这些经典佳作重新带入观众视野,丰富了电视大屏幕,吸引观众回归,有效遏制了有线电视用户流失,也带动了“重温经典、致敬经典、传承经典”的视听新风尚。

据介绍,重温经典频道所有节目都是由经过广电总局确定的专家团队精心挑选。

致敬经典 见证优秀作品恒久魅力

“人们不断重温经典,因为每次欣赏如同初看,历久而弥新。”上海电影(集团)有限公司党委书记、董事长王隽表示,影视经典与其他类别的经典一样,它不是转瞬即逝的口碑和赞誉、不是简单的规模与体量、更不是一时的市场流量和追捧。经典的形成和沉淀,在于它既是时代的写照和记录,又承载了超越时间和地域的情感与思考,其所蕴含的思想高度、文化内涵、艺术审美具有永恒的魅力。

中国广播电视台社会组织联合

副会长李京盛说,经典是记录了社会和时代发展变迁、具有鲜明的时代印记和生活烙印、具有深刻的认识价值和教育意义的作品;是能够陶冶情操、抚慰心灵、增强人们精神力量的作品;是塑造了鲜活的典型艺术形象、为中国影视人物画廊增添光彩的作品。

“重温经典是一次向经典作品的致敬。它再次见证了优秀作品的恒久魅力,也让人看到优秀作品所具有的跨越时空的思想穿透力、价值引领力和艺术感染力。”李京盛说。

传承经典 为艺术创作困惑找答案

经典的背后是创作者们深入生活、敢于创新、精益求精的价值追求,比如87版电视剧《红楼梦》历时3年,参演人员用将近一年的时间跟随红学家研读经典、研究原著、分析角色,学习琴棋书画、培养气质,才让一个个人物仿佛从书里走出来。电视剧《老农民》编剧高满堂为了把中国农民的特点刻画得到位,用5年时间深入农村走访6个省,采访了200多位农民,积累了丰富的素材。

在李京盛看来,重温经典频

道的开办也为今天的精品创作提供了众多成功的范例和难得的学习机会。他说,近年来话题性创作在电视剧领域一度较为流行,成为一种创作倾向,其中不乏成功的市场爆款。“如何把追求爆款与精品生产的规律相结合,如何克服创作上的浮躁和急功近利心态,如何厘清在创作中出现的一些困惑和难题。向经典学习,这些问题,都可以从中找出答案和获得启发。”

据《北京晚报》

点之一,其独特的地理位置和丰富的红色文化底蕴给作家们留下了深刻印象。80多年前,这里见证了古交境内第一个党小组的诞生,“院家峁歼灭战”“角子崖事件”等历史事件更彰显了红色底蕴。作家团队对河口镇独特的风景和历史文化遗迹赞不绝口,他们表

示,河口镇自然风光秀丽、底蕴深厚,为文学创作提供了丰富的素材和灵感。

在随后的座谈会上,采风团成员纷纷发言,表示将围绕历史文化、产业发展、乡村建设等方面深入挖掘,用文学语言彰显新时代和美乡村风采,为繁荣文学艺术事业贡献力量。

## 刘慈欣科幻文学馆落户阳泉

“山西·阳泉第二届刘慈欣故乡科幻文化活动周”开幕式暨刘慈欣科幻文学馆揭牌仪式13日在山西阳泉举行。刘慈欣表示,希望通过科幻文学馆引起民众对科幻文学的兴趣。

阳泉是中国科幻作家刘慈欣的故乡,《三体》《流浪地球》《带上她的眼睛》等7部长篇小说、40余部中短篇小说在此诞生。刘慈欣科幻文学馆位于“阳泉记忆·1947”文化园,该馆以“回”字形布

局,呈现了刘慈欣的成长经历、创作历程、文学成就以及文学作品转化等内容。

山西省作家协会主席李骏虎表示,刘慈欣科幻文学馆是展示和传播科幻文化的重要平台,希望借此激发民众特别是青少年对科幻文学和科学知识的兴趣,并通过“科幻+”吸引国内外科幻文学爱好者、学者、作家前来参观,推动科幻文化的传播与发展。

据中新网

## 李白文化城市联盟正式成立

李白文化城市联盟10月13日在安徽省马鞍山市成立。包括山东济宁、四川江油、安徽马鞍山等10座李白重要游踪地城市将携手挖掘李白文化资源,扩大李白文化在海内外的影响力。

李白,被誉为“诗仙”,是中国唐代杰出的浪漫主义诗人,其诗作以豪放、奔放、想象力丰富著称。李白一生足迹遍布大江南北,留下了许多脍炙人口的

诗篇,也使得他游历过的地方成为后人追寻的文化遗迹。

李白文化城市联盟成员包括山东济宁、四川江油、重庆奉节、湖北安陆以及安徽的安庆、池州、铜陵、宣城、芜湖、马鞍山共10座城市。这些地方不仅因其自然风光而闻名,更因为李白的诗作而增添了浓厚的文化色彩,成为中国文化旅游的重要目的地。

据中新网

